

無須搜查令監控外籍人士 美「間諜法案」獲眾院通過延長

香港文匯報訊 美國眾議院周五(4月12日)投票通過延長《外國情報監視法》(FISA)第702條款期限。這項被稱作「間諜法案」的爭議條款，允許美國情報機構無須搜查令，即可監控美國境外的外籍人士通訊並收集信息。相關數據包括海外人士與美國境內人士的通訊，意味美國公民也是潛在被監控對象，可以被當局監聽電話或檢索個人資料，引起極大爭議。

眾議院以273票贊成、147票反對的投票結果，將第702條款期限延長兩年。另有一項修正案要求當局使用702條款收集美國公民的信息時，必須申請搜查令，但多名情報官員以修正案會「限制其迅速採取行動」為由表示反對，修正案最終獲得贊成和反對各212票，在

眾院闖關失敗。

FBI多次濫用監控工具

美國國家情報總監辦公室去年指出，利用702條款收集得到的美國公民訊息，收錄於使用受限的「外國間諜數據庫」當中。聯邦調查局(FBI)被揭近年多次濫用監控工具，訪問該數據庫檢索美國公民個人資料。被檢索對象包括參與國會暴動事件，以及2020年弗洛伊德案反種族歧視示威的抗議者等。702條款被批評侵犯私隱、擴大美國間諜活動範圍。

然而美國總統拜登政府多次宣稱，FISA法案與702條款是所謂「重要反恐工具」。眾議院情報委員會共和黨籍主席、俄亥俄州眾議員

特納更毫無根據揚言，「如果我們不延長702條款期限，這將是送給中國、(巴勒斯坦武裝組織)哈馬斯和黎巴嫩真主黨的禮物。」

《衛報》報道稱，「911」恐襲後，時任總統布希以反恐為名授權情報機構，直接進行網絡監控和竊聽。FISA法案702條款於2008年通過，變相允許美國情報機構隨意選取監控目標。2018年，國會同樣否決要求取得搜查令後，才能使用702條款收集美國公民信息的修正案。

眾議院大批極右翼共和黨人反對702條款，然而他們並非關心侵犯私隱，多是宣稱FBI利用該條款針對他們。前總統特朗普便聲稱，他反對702條款，因為其被用於「非法監控我的競選活動」。



◆ FBI 檢索對象包括弗洛伊德案示威者。網上圖片

旅遊勝地邦迪海灘附近 9個月大嬰兒痛失母親 悉尼商場刀漢隨機斬人6死8傷

香港文匯報訊 澳洲悉尼大型購物中心Westfield Bondi Junction 周六(4月13日)發生持刀斬人案，造成6人死亡、8人受傷，傷者包括一名僅有9個月大嬰兒。警方最初稱有兩人行兇，其後證實只有一名40歲的男子單獨行動、隨機斬人，他已被當場擊斃。當局暫時不知道其行兇動機，但初步估計與恐怖襲擊無關。

事發購物中心位於知名旅遊勝地邦迪海灘附近。悉尼所在新南威爾斯州警方稱，疑兇當日下午約3時現身購物中心後短暫離開，20分鐘後攜帶刀具返回，很快開始斬人。社媒片段顯示，兇手身穿綠色襪球衫，手持長約30厘米的刀具一路行兇，有受害者倒在血泊中，大批顧客尖叫走避。一名目擊者憶述稱，兇手似乎沒有針對的目標，「他看上去很隨意，是持刀到處亂走。」

獨行女警趕到對峙 擊斃兇徒

警方當日下午3時45分接報，案發現場附近一名女警官在目擊者引導下率先趕到，將兇手當場擊斃。新南州警察局署理局長庫克稱，「該名女警當時與兇手對峙，她快步走到兇手身後追上他，兇手轉身面對她舉起刀時，她迅速開槍將其擊斃。這名女警及時採取行動，挽救了許多人的生命。」

警料單獨行動 無關恐怖主義

事發購物中心隨後被緊急封鎖，商場內電子廣告牌上全部顯示「緊急疏散」告示，呼籲民眾立即離開。警方派出警用直升機協助搜索，受害人被送往附近多間醫院。當局證實4名女子與一名男子當場身亡，還有一名女子送院後傷重不治，死者包括受傷嬰兒的38歲母親。購物中心周日維持關閉，當局估計犯罪現場處理需時兩天。

新南州警察局局長韋伯稱，警方正在確認兇徒身份，暫時不清楚其動機，但初步調查表明襲擊與恐怖主義無關，暫無跡象顯示他有特定攻擊目標，相信是單獨行動，沒有持續風險。澳洲聯邦警方已協助新南州警方調查，雙方協商如有必要時會啟動聯合反恐小組。

澳洲總理阿爾巴內塞發布聲明強烈譴責襲擊，「這是一次可怕的暴力行為，襲擊周六在商場購物的無辜民眾。」阿爾巴內塞向受害者親屬表示哀悼，向傷者表示慰問。他亦指事發時有普通民眾挺身而出、嘗試制服兇手，稱讚他們是英雄。



◆ 兇徒持刀隨機斬人。網上圖片



◆ 在扶手梯頂勇男拿重物與兇徒對峙。網上圖片



◆ 兇徒在商場內任意行走。網上圖片



◆ 多名顧客受傷倒地接受急救。網上圖片



◆ 一名9個月大嬰兒受傷送院。網上圖片



◆ 女警將兇徒擊斃。網上圖片



◆ 多人在儲藏室避難。網上圖片

持重物與兇徒對峙 勇男救多人成英雄

香港文匯報訊 澳洲悉尼購物中心持刀斬人案發生期間，一名男子手持類似商場圍欄的重物，孤身一人在扶手電梯上方，圖阻止兇徒前進。事發片段在社媒上迅速流傳，網民紛紛稱讚這名男子是「超級英雄」，成功拖延兇徒、阻止其傷害更多人。

澳媒9 News發布片段顯示，這名勇敢的男子手持重物，站在扶手電梯頂端，與站在電梯中間的兇徒對峙。該男子還主動舉起手中的重物，上前邁出一兩步，兇徒見狀一度向後退。有目擊者在社媒留言稱，該男子的英勇行為「救了我的命」。網民稱讚男子的作法分散了兇徒注意力，阻止他繼續上樓在

商場內行兇，「應該給這名勇敢的人頒發勳章。」

遇害母帶傷將孩子交他人

還有兩名在場顧客救下只有9個月大的嬰兒。這對兄弟向9 News表示，當時他們看見嬰兒與其母親都被刺傷，「孩子的媽媽勉強向我們走來，將孩子丟給我，我趕忙將嬰兒抱住。我們將他們帶到一間服裝店趕緊報警求救。」兄弟二人稱，他們與其他幾名顧客緊急用店舖內的衣物，嘗試為母子二人包紮止血。嬰兒的母親最終不治，受傷的嬰兒已送院治療。

百人奪門逃生 商舖開放儲藏室避難

香港文匯報訊 悉尼購物中心持刀斬人案事發於周末，不少目擊者稱眼見有受害人倒地，留下斑斑血跡。目擊者約翰斯頓稱，他看到約20名年輕人從扶手電梯奔逃，有人驚聲尖叫「有個男人在斬人！」現場隨即一片混亂，近100個人同時奪門而逃，「在悉尼發生這種事，你絕對想像不到。」

目擊者侯塞尼表示，事發時她正與丈夫購物，忽然聽到尖叫，隨即便看見兇徒揮刀衝向人群，「他的刀伸到了我的前臂。我眼見兩個少女躺在血泊中，相距只有約兩米，其中一人看上去只有17歲。」侯塞尼稱，兇手後來調轉方向，沿扶手電梯下樓，「我大聲尖叫，險些以為他要衝進商舖行兇。」

「慶幸他沒走進商舖」

許多目擊者聽到相信是兇徒被擊斃時傳出的槍響，一度以為兇徒持槍。侯塞尼回憶，「待到他(兇徒)走後，有人試圖叫醒被刺傷的女孩，但沒有成功。我們離開時，看到其中一人已被送醫。如果兇徒走進商舖，我恐怕會死，我很高興我還活着。」

澳洲廣播公司音響工程師休伯曼事發時在購物中心一間商舖內，「當時我聽見一兩聲槍響，嚇得不知所措。商舖一名員工趕緊鎖上店門，指引我們從後門逃生。」另一名顧客阿德里安娜稱：「我們被指引到商舖背後一間儲藏室，約有30多人藏身，大家都在哭泣，試圖打電話給親友，這真是可怕的經歷。」



◆ 目擊者離開時痛哭，心有餘悸。網上圖片

澳公共場合 禁攜逾10厘米刀具

香港文匯報訊 人口約2,600萬的澳洲，極少發生導致多人傷亡的暴力犯罪。路透社指出，澳洲的刀具和槍械管控法案屬全球最嚴格之一，當地禁止民眾在公共場合攜帶任何類型刀具，只有長度不超過10厘米、屬實用類型的刀具才獲豁免，違者嚴重可被判囚。

《衛報》報道，今次案發的悉尼所在新南威爾斯州，去年6月提出改革措施收緊刀具管制，對違法持刀者懲罰力度加倍，最高可判處4年監禁，或罰款4,400澳元(約2.2萬港元)。如果有人人在公共場合或學校持刀被發現，罰款額可增至1.1萬澳元(約5.6萬港元)。當地犯罪統計與研究局去年6月數據顯示，當地過去一年持刀相關罪案是20年來最低水平。

美藥物短缺數量創新高

香港文匯報訊 美國衛生系統藥劑師協會(ASHP)與猶他大學藥物資訊服務中心周五(4月12日)最新數據顯示，全美嚴重短缺藥物數量創下歷史新高。今年前3個月共有323種藥物嚴重短缺，超過此前2014年320種的最高紀錄，是2001年開始追蹤以來最高值。短缺的藥物包括糖尿病藥物 Ozempic、敏感急救藥物腎上腺素，以及多種化療藥物等，影響眾多患者治療。

癌症化療病人最受影響

報告指出，部分藥物因供不應求出現短缺，但更多藥物供應受阻源自供應鏈中斷、藥物質素不佳或製造商停產。美國癌症協會警告，化療藥物是受短缺影響的最主要5種藥物，部分醫生需被迫為患者削減配給藥量，或要求患者等待更長時間才能接受關鍵治療。

美國衛生部早前公布應對藥物短缺政策建議，包括鼓勵藥物製造商與醫院合作、提升藥物市場透明度，建立彈性供應鏈。不過 ASHP 稱建議仍存在缺陷，尤其部分沒有足夠資源滿足相關需求的醫院，仍會被處以罰款，ASHP 強調，想要解決美國藥物短缺問題，聯邦政府需要為藥物供應鏈提供更多支持。